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A kereszt jelében.
Kolozsvár, márc. 19.

(h) Egy rövid távirat ad hírt 
arról, hogy az Istenség szent jel­
vénye a kereszt, ismét belekerült a 
politikai élet forgatagába.

A budapesti egyetem keresztény 
ifjúsága ugyanis, memorandumot 
adott át a rektornak, melyben kéri 
a keresztnek az egyetemre való visz- 
szahelyezését ; az egyetem régi ke­
resztes zászlójának restaurálását ; 
és hogy a bölcseleti karon, a ke­
resztény bölcseletnek kathedra ál- 
littassék.

S arról is megkaptuk a hirt, 
hogy ez óhajtásoknak memorandum­
ban történt átadása után, nagy 
bankett esett meg a Menzában, me­
lyen jelen voltak, az ifjúságon kí­
vül : Zichy Aladár gróf, Rakovszky 
István és Bartha Miklós, szóval a 
néppárt három oszlopos tagjai

Tudatosan irtuk —■ nem téve­
désből — hogy a néppárt három tagja, 
mert lehetetlen oda nem számíta­
nunk Bartha Miklóst is, a ki — 
mint a tudósítás meséli — gyönyörű 
beszédben méltatta a kereszt jelen­
tőségét,

Szó sincs róla, nagyon szépen 
lehet beszélni a keresztről és a szó 
nagymestere a protestáns Barta Mik­
lós, bizonyára meg is tudta ezt kel­
lőképen cselekedni.

De mikor ezt a világgá röpített 
hírt hallottuk önkéntelenül is az a 
kérdés ötlött fel lelkűnkben : hát 
már annyira rendben van minden 
e hazában, már annyira boldog a 
magyar, hogy elérkezett az ideje a 
kereszt "jogainak" kivivására?

S Bartha Miklós, az országos 
hírű politikus valóban nem talált 
egyéb orvosolni valót szerte e hazá­
ban, hogy erre a kérdésre paza­
rolja ékesszólásának erejét ? Mert 
tudnunk kell, hogy Bartha Miklós, 
mikor a katonai javaslatok napi­
rendre kerültek, rövidesen enyhü­
lést keresett Olaszország kék ege 
alatt. Most jött vissza és rögtön 
hozzáfogott a kereszt-akcióhoz és 
íme ott látjuk Zichy Aladár gróf 
Rakovszky István a klerikális po­
litika e két pregnáns képviselőjének 
társaságában.

De nem beszélünk erről, mert 
sokkal fontosabbnak tartjuk foglal­
kozni azzal : helyes-e, okos-e, tapin-

TÁRCA. 

Három csók.
Irta: J. H. Rosny.

Az én lelkivilágomat kora ifjúságom­
tól késő vénségemig egyetlen igaz szerelem 
töltötte be, — kezűé elbeszélését az öreg 
Louis Gon. —■ Jóllehet, e szerelmet bennem 
három nő keltette, de a három nő külső 
és lelki hasonlatosságuknál fogva egybeol­
vadt emlékezetemben, ugyannyira, hogy 
három nemzedéken ál: nagyanyában, anyá­
ban és unokában egy és ugyanazon nőt 
véltem szeretni.

Volt ezenkívül, volt bizony számtalan 
regényes kalandom, de szerelemnek a szó 
nemesebb értelmében csak ezt az egyet 
nevezhetem.

A nagyanyával 1849 ben ismerkedtem 
meg. ő tizennyolc éves volt, én tizenkilenc 
múltam. Olyannak látom még most is, 
mint amilyen találkozásunkkor volt: ham- 
vasbőrü, viruló szőke leány, fürge, mint a 
hegyi patak, a szeme olyan sötéten kéklő, 
hogy árnyalatát bajosan tudta volna meg­
állapítani első látásakor, annál bajosabban, 
mert a fénye változóbb volt a lidércfénynél; 
forró piros ajka szenvedélyes természetre 
vallolt, de a körülötte játszó mosolya ár­
tatlan volt és bájos.

Szeszélyes árnyalatokban változott e 
mosoly, bujósdit játszott, mint a tavaszi 
napsugár, mely vagy egy aranyos felhőbe 
burkolódzik, vagy kacéran egy fehér köd­
fátyolba rejti az arcát.

Már első találkozásunkkor éreztem, 
hogy a jósors hozott vele össze.

Ô sem titkolta vonzalmát. Egy nagy 
francia park volt tanúja bohó ifjú ábrándo­
zásunknak, melynek cikornyás merevséggel 
megnyirl bokrai között napestig elüldö­
géltünk.

Mindketten félénkek voltunk, vallo-

talos-e most, az amúgy is felizga- | 
tott és felkavart szenvedélyek or­
mára kitűzni a szent keresztet és 
pártokra bontani a magyar nem­
zetet.

Mert, ha a katholikusoknak — 
oh itt nem valamennyinek —■ tet­
szik is, hogy a keresztet ismét, mint 
politikai fegyvert használják fel 
némelyek : nem tetszik, mert nem 
tetszhetik az semmiesetre sem a 
máshitüeknek, akik pedig szintén 
vannak egy páran e hazában és a 
kik szintén megbízhatók lehetnek 
a magyar hazafiasság szempontjából.

Merjük állítani azt is, hogy a 
keresztnek a politikai életbe való 
behurcolása csupán egy kis katho- 
Jikus töredék óhajtása. Az a jelen­
tékeny rész, — melynek egész 
tisztelettel adózunk és a mely szin­
tén kiállja a hazafiság tüzpróbáját, 
éppen vallási szempontból és azért, 
mert a keresztet szent jelvénynek 
tartja — szomorúan nézi azoknak 
erőlködését, kik a keresztet nem 
azért tartják kezükben, hogy az elé 
a hívők leboruljanak, hanem hogy 
azzal a nem katholikusok fején 
végig verjenek.

Sőt kimondjuk azt, hogy ez az 
egész mozgalom, mely újból a ke­
reszt jelében és a kereszttel indult 
meg, csupán egy politikai pártnak : 
a néppártnak fegyvere, mely sehogy 
sem tud belenyugodni az egyház­
politikai reformok áldásos funkcio­
nálásába, mely egyszersmind a 
klerikális uralom alapos megcsonkí­
tását eredményezte — hanem min­
denáron megakarja nyitni a köz­
vélemény tengerében a felekezeti 
osztályok szerint való csoportosulás 
örvényét.

Ez ellen pedig minden igaz 
magyarnak tiltakozni kell, mert 
tiltakozni kötelessége.

Nézzünk körül e hazában és 
ha nem vagyunk vakok, vagy ha 
nem akarunk azok lenni : meglátjuk, 
mennyi nemzeti sérelem kiált fe­
lénk ; mennyi égető seb várja az 
enyhítő balzsamot és meglátva 
mindezeket, tartsuk meg továbbra 
is a keresztet annak, aminek a Meg­
váltó martyriuma felavatta : oltárnak, 
mely elé imádkozni megyünk mind­
annyian és óvjuk meg a politikai 
küzdőtér viharaitól.

A legmagasabbra, minden em­
beri indulatok és szenvedélyek fölé 

másunk hosszú kézszoritásokból állott, 
egyedüli bűnöm: a ruha szegélyének titkos 
érintése volt.

Három hónapig tartott e tündérálom, 
mig végre egy reggel, amidőn az őszi szél 
már lekorbácsolta a fáról a dermedt leve­
leket, amelyek tétován, céltalanul szállin­
góztak alá a ködös fasor közé, dúlt arccal 
futott felém Noélle. Szeme ki volt sírva, 
ajka remeget s amint közelembe ért, zo­
kogva rejté el az arcát.

— Mi baja ? Mi történt ? — kérdez­
tem tőle ijedten és egy közeli fenyőcsoport 
mögé vontam őt.

— Elutazunk, még ma este — rebegte 
fuldokló hangon, — atyám rossz híreket 
kapott és engem férjhez akar adni.

Megsemmisülve néztem magam elé, 
háborgott a lelkem e méltatlanságtól, de 
az ifjúság: erélytelenség, sírni látván 
Noéllét, lassan-Iassan az én könnyeim is 
megeredtek.

Ha érettebbek vagyunk, vagy ha ama 
kor erkölcsi nevelésével ellentétben az atya 
akaratát nem tekintjük annyira szentnek, 
talán eszünkbe jut tiltakozni, ellenszegülni, 
de ilyen istentelenségre akkor még csak 
gondolni sem mertünk.

A milyen mély, épp oly tehetetlen 
volt fájdalmunk. Szivünkben a tehetetlen­
ség gyötrő tudata, szemünkben keserű 
könnyek.

Egymás kezét szorongatva sírtunk né­
mán, sokáig.

A távolból egy hang kiáltotta Noéllé- 
nek nevét.

Összerezzentünk. Ekkor egy hirtelen 
elhatározással nyakam köré fonta karját, 
magához vont és hosszan, fájdalmas le­
mondással, ártatlan melegséggel csókolt meg 
először — s utoljára.

*

Nem láttuk többé egymást. Férje, ki 
követ volt, messze földre vitte magával 
Noéllet, a honnan egyszer-kétszer vissza­
tért ugyan, de jövetelét sohasem tudatta 
velem.

kell helyeznünk a keresztet : ne ér­
jék azt, a köznapi élet sáros hullá­
mai ; ne foglalja le azt magának 
semmiféle politikai párt, hacsak nem 
az a célja, hogy a kereszt elveszítse 
két évezreden át megacélosodott 
erejét és az áhitat érzéseiben kikris­
tályosodott tisztaságát.

Mert valahányszor — mint a 
történelem tanús ja — leemelték a 
keresztet a szentelt oltárról, hogy 
agitácionális eszközzé avassák fel : 
vérrózsák virítottak a mezőkön ; 
vért izzadtak a hegyek ; és vérten­
gerré vált a viz, a mely mellett el­
haladtak azok, kik a keresztet ke­
zükben hordozták.

Akkor hódítani kellett a kereszt 
erejének: és hódított is. Ma a nem­
zet széttagolását célozza, minden 
törekvés, mely a kereszt jelében in­
dul meg. Különösen pedig akkor, 
ha a keresztet, a Zichy Aladárok, 
Rakovszky Istvánok és Bartha Mik­
lósok tartják a kezükben.

A ki igaz magyar : az a kereszt­
nél a magyar nemzeti aspirációk és 
a haza függetlenségének terjedéséért 
imádkozik. ___

= A tisztviselők fizetése. A kor­
mányhoz közelálló oldalról Jelentik : Az 
egyes minisztériumokban serényen dolgoz­
nak a fizetésrendezésról szóló törvényjavas­
lat szembeszökő sérelmeinek a reparálásán, 
így a földmivelésügyi minisztériumban az 
erdőtisztek és gazdasági tanítói személyzet, 
az igazságügyminiszteriumban az első folya­
modása bírák, alügyészek és jegyzők, a kul­
tuszminisztériumban az állami tanítók és 
tanitóképzö-intézeti segédtanárok sérelmét 
akarják orvosolni s ugyancsak a kultusz­
minisztériumban a tanfelügyelőknek egyes 
fizetési osztályokba való egyenlő beosztásán 
dolgoznak — Szép, szép. De mikor lesz 
már eleven valóság ebből a sok Ígéretből 1

Tessék repülni.
— A szamosvölgyi vasút igazgatósá­

gának szives figyelmébe. —
Kolozsvár, március 19.

A szamosvölgyi vasút igazgatósága 
természetesen ur, a maga portáján. Azt 
tesz, amit akar : különösen, ha a közönség 
jámbor és türelmes. Legutóbb egy rendele­
tet bocsátott ki. Szigorú az ukáz : jegy nél­
kül a várótermekbe belépni nem szabad,

Idáig rendjén lenne a dolog, bárha 
nem is tartjuk túlságos szerencsésnek ez 
intézkedést, mert hiszen tudvalevő, hogy a 
szamosvölgyi vasút vonalain oly kisebbszerü 
állomások vannak, hogy az ilyen intézkedés 

Huszonhárom év múlva az én első 
szerelmem meghalt. Családjáról csak annyit 
tudtam meg, hogy egyetlen gyermeket ha­
gyott hátra, a kire sokat gondoltam s a kit 
nagyon szerettem volna megismerni.

Egy napon Eviamban a „Sasról" ki­
szálló utasok között egy fiatal nőt pillan­
tottam meg, a kiről nem tudtam levenni 
szememet. Mintha csak Noélle elevenedett 
volna meg előttem, ugyanaz az arc, ugyan­
azok a szemek, és a véletlen játékából 
ugyanabban a korban volt, mint Noélla a 
mi idillünk idején ott a francia parkban. 
Egy szélesvállu, rőthaju, harminc év körüli, 
férfi oldala mellett haladt, a ki, tekintetből 
ítélve, nagyon gyönge, nagyon erélytelen 
lehetett.

Csakhamar kitaláltam, — a mint hogy 
ön is kitalálta, ugye ? — hogy e nő leánya 
volt egykori barátnőmnek.

Apró csel, fondorkodás után megismer­
kedtem a férjjel, a ki meghívott s bemuta­
tott nejének.

Az anya iránt érzett ifjúkori szerel­
mem felgyűlt a leány látásakor, csakhogy 
e szerelem most sokkal tudatosabb, sokkal 
szenvedélyesebb volt. Valamint annak idején 
az anya, úgy most a leány is teljes szivé­
ből viszonozta szerelmemet.

A tó partján, a hegyek között, a ka­
szinóban, sok édes órát töltöttünk együtt, a 
nélkül, hogy a férjnek homloka csak egy­
szer is elborult volna. De S....ur bizha­
tott nejében, mert Noélle, a ki színién azt 
a szokatlan, bájos nevet viselte, éppen 
olyan ártatlan, éppen olyan erényes volt, 
mint anyja. Inkább a tóba vetette volna 
magát, semhogy szelíd, engedékeny urát 
megcsalja.

Noha szenvedélyem határtalan volt, 
noha az ereimbon lüktető szerelmi láz 
napról-napra fokozódott, a hajthatatlansága 
nem ejtett kétségbe. Még csak egy csókot 
sem lophattam ajkáról, de a tudat, hogy 
bennem e tüzet, ha nem oltja, — ő gyúj­
totta, mondom, e tudat boldoggá tett.

De mint hajdan, úgy most is rövid

ideig tartott a boldogságom. A férje apja 
Erviamba érkezett. Köszvényes, epés em­
ber volt, emellett végtelenül szemes; né­
hány nap alatt nyomára jött annak, amit 
a fia nem födözött volna fel egész életében 
sem. Nem sokáig habozott, ismerve menye 
természetét, egyenesen lelkiismeretéhez fo­
lyamodott.

Noélle még aznap este, amikor együtt 
sétáltunk a tó partján, szomorú szívvel adta 
tudtomra, hogy platói szerelmünket nem 
folytathatjuk, — válnunk kell.

Oh, az a tóparti éjszaka ! A hajók vil­
lamos lámpái mint egy-egy fürkésző szem 
csillogtak bele a csendes tótükörbe. A túl­
part titokzatos homályából tündérmesébe 
illően fehér hattyúk siklottak csendesen 
felénk.

Félve, hogy zokogásba törünk ki, ész­
revétlenül hagytuk el a társaságot, kik a 
villamos ivlámpák alatt jártak-keltek a sé­
tányon. A tó elhagyatott részére siettünk, 
ahol homályban voltunk és biztonságban. 
Sem kíváncsi szem, sem a járókelő zaja, 
még csak a szellő sem zavart ott ben­
nünket.

Elváljak tőle anélkül, hogy megcsókol­
jam? E pillanatban elviselhetetlennek tetszett 
e gondolat. A felindulástól reszketve nyújtot­
tam feléje karomat s esdően suttogtam fü­
lébe, magam sem tudom, hogy mit, amitől 
feje szédülten omlott váltamra saz ajkunk, 
mely öntudatlanul kereste egymást, tüzes, 
dacos csókba forrt össze.*

.... És örökre elszakadtam tőle is — 
folytatta Contade elbeszéléséi, mélyen föl­
sóhajtva. — Egy-két év múlva egy leány- 
gyermeknek adva életet, Noélle meghalt. 
Férje efölötti bánatában kastélyába zárkó­
zott, embergyülölö lelt. Később fájdalma 
csillapodtával utazgatott, de én csak két 
hónappal a halála elölt láttam őt viszont.

Akkor már hatvan éves voltam, törő­
dött, de sugár alakom, üde bőröm s finom 
vonásaim fiatalabbnak tüntettek fel. Noha 
sátánnak és ineselkedésének már évek óta 
ellenáltam, az az érzés, ami a harmadik

teljesen feleslegesnek látszik és annak csak 
a nagyobb forgalmi helyeken van jogosult­
sága.

De legjobban meg vannak akadva e 
rendelettel Szamosujváron. A váróteremren 
van ugyanis a jegypénztár is. Már most, ha 
a várótermekbe jegy nélkül belépni nem 
szabad, hogy jusson az utazó a jegypénz­
tárhoz? Két alternativa előtt állnak tehát 
a szamosujváriak : vagy megtanulnák re­
pülni és akkor szépen oda szállingálnak a 
jegypénztárhoz, vagy pedig megváltják je­
gyüket, mondjuk, a m. kir. mértékhitele- 
lesitő hivatalnál. Hogy azután az ott vá- 
tott jegyekkel utazhatnak-e, az más kérdés. 
Mivel pedig valószínűleg ez a céljuk, nem 
marad más hátra, mint tényleg megoldani 
a repülés problémáját, megelőzve azokat, 
kik ebbe már bele is őrültek, vagy ezután 
fognak beleörülni.

*

De félre a trévával és tárgyaljuk ko­
molyan ez ügyet. A szamosujváriaknak épp 
e rendeletből kifolyólag több nagyon is jo­
gos és megszívlelendő óhajtásuk van.

Első sorban is egy e szépen fejlődő 
városház méltó indóház, szóval olyan, hogy 
az igazgatóság szigorú rendeletének eleget 
lehessen tenni. A jegypénztár legyen külön 
és legyenek megfelelő várótermek, mert a 
jelenlegi rozoga indóház sehogy sem méltó 
Szamosujvár városához, mely éppen e vas­
úiért nagy anyagi áldozatokat hozott.

A második nem kevésbbé jogos kö­
vetelése Szamosujvár közönségének, hogy a 
vonatok ott tartózkodási ideje a jelenlegi 
két percről, 8—10 percre emeltessék fel, 
mert ez a csekély idő nem elegendő a sze­
mélyforgalom lebonyolítására.

A mint különben tudósítónk jelenti, ez 
ügy legközelebb a város képviselőtestülete 
elé kerül, a midőn nemcsak ezek, hanem 
az indóház primitiv berendezésének ügye is 
tárgyalásaié kerül.

Hisszük, hogy a szamosvölgyi vasút 
igazgatósága eleget fog tenni a szamosujvá- 
riak óhajtásának. Hisszük ezt annál is in­
kább, mert a kívánságok nemcsak jogosak, 
hanem oly kicsinyek is, melyeket egy olyan 
város, mint Szamos-Ujvár megkövetelhet.

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, március 19.

Határozatképes — határozatképtelen a 
Ház, e fölött folyt a vita este fél 7 óráig. 
A gyűlés különben napirend előtti felszóla­
lással kezdődött.

Papp Zoltán a .Magyar Színház»

>Gotterha!te« botránya ügyében szólalt fel, 
melyre Széli Kálmán válaszolt és kijelen­
tette, hogy a >Gotterhalte< ellen semmiféle 
rendeletet nem adott ki.

— Persze, hogy ellene nem, csak 
mellette.

A katonai javaslatokhoz Horváth De­
zső és Visontai Soma szólották. Utóbbi kü­
lönösen nagy hatással érvelt a javas­
lat ellen.

Ezután vette kezdetét a >határozatké-. 
pességi vita, mely mint az alábbiakból lát­
ható nem szűkölködött mulatságos részle­
tekben és jó volt arra, hogy a képviselők 
este fél hétig mulassanak.

A képviselőház ülése.
Budapest, március 19.

A „Gotteralte.”
Pap Zoltán : Napirend előtt szólal 

fel. A miniszterelnök ur tegnap válaszolva 
Lengyel Zoltánnak a Magyar színházban 
történt ruhalefoglalásra nézve, azzal vé­
gezte, hogy örül, hogy immár ez az ügy 
tisztázva van. A miniszterelnök ur azt 
mondta, hogy neki ebben a lefoglalásban 
része nincsen. Nem erről van azonban szó. 
Az a kérdés, hogy a miniszterelnök ur 
belefolyt-e a „Gotterhalte‘ című darabnak 
a műsorról való levételébe, vagy nem. A 
főkapitány ur a mai lapokban egy nyilat­
kozatot tesz közzé, amelyben az is foglal­
tatik, hogy ő, Rudnay, azt mondta Leszkay- 
nak, hogy menjen Széli Kálmánhoz, aki 
ebben a dologban fogadni fogja. Tette ezt 
azután, hogy nem sikerült Leszkayt kapa­
citálni a „Gotterhalte" elhalasztásába. Ezek 
után a dolog egészen más színben játszik. 
Most már arról van szó, hogy a darabot 
be akarták tiltani és csak miután ez nem 
sikerült, foglalták le a ruhákat. Sullognak 
olyasvalamiről is, hogy a honvédelmi mi­
niszter rendeletet adott ki, melyen megtil­
totta a honvédtiszteknek, hogy a darab elő­
adásán jelen lehessenek. De megtiltotta a 
hadtestparancsnokság a helyőrség tisztjeinek 
is a megjelenést, sőt állítólag a tartalékos 
tiszteknek is. Ezekre nézve kér meg­
nyugtatást. Mert ezt sem lehet elhallgatni. 
A honvéd Ludovika Akadémia egy növen­
déke egy újságban panaszkodott, hogy ők 
március 15-én a „Gotterhalte" hangjai mel­
lett ébredtek.

Nessi Pál : Gazság I Botrány ! (Zaj a 
szélsöbaloldalon.)

Papp Zoltán : Ezek után van való­
színűsége annak is, hogy mindaz megtörtént, 
a mit felhozott.

Széli Kálmán miniszterelnök : Rudnay 
főkapitány kijelentette már nyilatkozatában, 
hogy azokat a szavakat, a miket a szájába 
adtak, nem mondotta. Én is kijelentettem, 
hogy senkivel ebben a dologban nem tár­
gyaltam, nálam senki nem volt. Ismétlem, 
magam is a lapokból értesültem a történ­
tekről. A Gotterhalte ellen semmiféle ren­
delet ki nem adatott.

Gáli Sándor: Kerülő utakon tiltották 
be. (Zaj.)

Noélle látásakor a szivembe vonult, nem 
hasonlított egy aggastyán érzelmeihez. Du­
san egyesült benne a nagyanya és anya 
minden bája, minden erénye.

Oh, szerelem volt az, amit iránta 
éreztem, sokkal lázasa ab, sokkal türelmet­
lenebb, sokkal meginditóbb szerelem a 
két elsőnél.

S hogy felleltem ifjúkori ábrándomat, 
férfikorom szerelmét, ismét élni kezdtem. 
Mesebeli tündérkertnek láttam a világot, egy 
nagy viruló rétnek, ahol minden csupa virág, 
csupa csengő, csillogó virág.

Nem iparkodtam küzdeni érzelmeimmel 
ellen. Hóborttal talán lehet, hogy a vi­
szont szerelem halovány sejtésének is volt 
benne része, minden küzdés nélkül merül­
tem bele harmadik szerelmem élvezésébe. 
Szerettem! s a szerelemmel járó nyugtalan­
ság, kétség és remény is boldogsággal töl­
tött el. Amint már említettem, S. ur két 
hónappal találkozásunk után meghalt és en­
gem nevezett ki végrendelete végrehajtó­
jául.... Ami ezután követkevik, oly merő 
lehetetlenségnek látszik, hogy alig merem 
elmondani, pedig igaz, szóról-szóra igaz, ko­
rom ellenére is szeretett ifjú szivének egész 
tüzérei, szeretett menyasszonyommá lett a 
kis Noélle.

Az igazat megvallva, titokban magam 
is föllázadtam önzésem ellen s néha kese­
rűen tört ki belőlem a méltatlankodás, de 
akkor azzal csitítottám el lelkiismeretemet, 
hogy mihelyt észreveszem Noelle kiábrán­
dulását, mihelyt látom, hogy egy fiatalabb 
szerelem után vágyódik — mindjárt elválok 
tőle. — Elhatározásom meggyugtatott és 
mi röviddel az eljegyzés után egybekeltünk.

Esküvőm napján — hiszen tudja, — 
megbetegedtem és az ezt követő napokat, 
hónapokat és éveket betegen töltöttem. Ez­
alatt Noélle kiábrándult belőlem és elha­
gyott. Háromszor adta kezembe a szeszélyes 
sors Noéllet és háromszor tagadta meg tő­
lem. De ajkamon még mindig ég a hármuk 
emléke : három csók.
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Széli Kálmán : Az a darab a közön­
ségnek nem tetszeti, sem a tendenciája, 
sem a nívója, tékát nem ment el a szín­
házba. Ezt nem lehet must rajtam keresni. 
Ez a válaszom. (Helyeslés a jobboldalon.)

Papp Zoltán : A miniszterelnök nem 
nyugtatta meg. A miniszter adós maradt 
azzal, hogy a Ludovikában elrendelték-e a 
Gotlerhaltét, vagy sem. Ezzel adós maradt.

A miniszterelnök nem válaszol. (Föl- 
kiáltások: süket fülekre talál.)

Dániel Gábor elnök ezután főiteszi a 
kérdést, megengedi-e a Ház, hogy Boda Vil­
mos és társai (Fölkiáltások: Miféle társai. 
Derültség.) hogy Boda Vilmos ma tegye-e 
meg interpellációját, vagy a legközelebbi 
interpellációs napon. (Fölkiáltások: Ma, ma. 
Ellenmondás jobbról.)

A Ház többsége nem engedi meg és 
igy az interpellációk szombatra maradnak. 
A Ház ezután áttér a napirendre.

A katonai javaslatok.
Horváih Dezső néppárti az első szó­

nok. Egy hasonlattal kezdi. Maga elölt lát 
egy gyenge, izmatlan ifjút. Szülői mindent 
megkísértenek, hogy izomzatát izmossá te­
gyék, hogy jusra tegyen szert és elfogadják 
a tornatanár tanácsát és nehéz szablyát ad­
nak a kezébe, hogy annak forgatásától le­
gyen erős. Látjuk azonban, hogy a súlyokat 
az ifjú nem birja, roskad alatta és mindig 
vérszegényebb lesz. így vagyunk a katonai 
javaslatokkal is. Mi ezeket nem bírjuk el. 
Előbb meg kellene nekünk is izmosodnunk, 
erőre keltene szert tennünk, mielőtt szab­
lyát fogunk, a melyet nem bírunk el. Nem­
zeti önállóságunk volna az az erő, a mely 
képessé tenne bennünket az uj terhek elvi­
selésére. A kétéves katonai szolgálat is 
egyike azoknak a kívánságoknak, melynek 
teljesítését követeli. Ha azt a magyar fiút 
magyar vezényszóval viszik csatába, az meg­
hátrálni sohasem fog. Idegen szellem vezény­
lete alatt, német nyelv vezérletével nem te­
het harci erényeket követelni a magyartól. 
Nem fogadja el a javaslatot. (Helyeslés a 
néppárton.)

Visoiltai Soma: Az ellenzék soha 
sem volt annyira hivatásának magaslatán, 
mint ma. Fiatal képviselőtársai, akik csak 
nemrég jöttek be ebbe a Házba, teljes lel­
kesedéssel és meggyőződéssel viszik a har­
cot, amelynek győzelemmel kell végződni, 
(ügy van ! ügy van ! a szélsőbaloldalon.) 
Az ellenzék itt nálunk különös helyzetben 
van. Más államokban állandó az a vérke­
ringés, hogy az ellenzék kormányra jut és 
viszont. Hiszen maga Tisza Kálmán is ezt 
az elvet vallotta. De nálunk milyen helyzet 
van. Nézzék meg azokat a miniszterektől 
roskadozó sorokat, a bukott államtitkárok­
tól telt jobboldalt, azt a töméntelen elte 
metett becsvágyat és titkos tanácsosságok­
kal lekenyerezett politikai ambíciót — való­
ságos dohos, sirgödör-szag üti meg az or­
runkat. Ott csak nyugalom van, de szen­
vedély emitt honol. Ilyen körülmények 
között az ellenzéknek állandóan fiatal, friss 
erőkre van szüksége, mert a túloldalról 
soha sem jön át semmi. Ilyen nagy kér­
dések is, mint a katonai kérdés, mint a 
mostani, sem szolgál alkalmul válságokra, 
kabinetkrizisekre, mert a többség marad 
többség odaát és az ellenzék magára ma­
rad. Ilyen körülmények között fokozott kö­
telessége van az ellenzéknek. (Zajos helyes­
lés a szélsőbalon) Hiába beszélnek önök 
odaát....

Pichler Győző: Dehogy beszélnek. 
Bár beszélnének.

Ballagi Géza : Mi nem obstruálunk.
Gabányi Miklós: Nem mernek beszélni.
Kubik Béla : Nem beszélnek, mert 

nem tudják magukat megvédeni.
Visontai Soma : Hiába beszélnek ar­

ról, hogy obstrukció folyik: Ez egy nagy­
szabású eszmékben gazdag vita és jogos 
nemzeti ellentállás. (Zajos tetszés a balon 
és szélsőbalon.) Az obstrukciót nem lehet 
kormányzati tényekből kimagyarázni, hanem 
az ellenzék magatartásából. Gondolják meg, 
hogy a házszabályoknak mennyi rendelke­
zését vehetné igénybe az ellenzék, ha obs­
truálni akarna, mert mindig reméli, hogy a 
többség lelkiismeretét feltámasztja.

Kubik Béla : Abba ugyan te hiába 
bízol.

Visontai Soma : Az ellenzék maga­
tartása rezisztencia.

Széli Kálmán : A kissebbség uralma.
Visontai Soma : Jogos önvédelmi 

harc. (Tetszés a szélsőbalon.)
Széli Kálmán : De hát ki bántja az 

ellenzéket.
Visontai Soma : A hadsereg, mely­

nek ezeket az áldozatokat kérik. És tiltako­
zásunk nem más, mint az ellenzékkel tömö­
ritett nemzeti közvélemény. (Viharos helyes­
lés a szélsőbalon. A miniszterelnök a kar­
zatra kukkerez.)

Gabányi Miklós : Ide figyeljen, mikor 
ilyen fontos dologról van szó s ne kukke­
rezzen.

Rátkay László : Az őket támogató 
nemzeti közvéleményt keresi. (Derültség.)

Visontai Soma : De mire is nekünk 
hadsereg, mikor amúgy is elludnak foglalni 
területet az országból.

Beöthy Ákos: Elrabolni.
Széli Kálmán: Azt nem rabolták el, 

választott bíróság ítélte oda.
Rákosi Viktor: Fáj nekünk az a ten­

gerszem.
Beöthy Ákos: Odaát meg nevetnek a 

markukba.
Rákosi Viktor: És kancsal tenger­

szemmel néznek reánk. (Derültség.)
Visontai Soma: A jelenlegi hadse 

regnek egyetlen krajcárt áldozni nem sza­
bad. Nekünk jogunk van a magyar önálló 
hadsereghez. Törvényeinkbe vannak letéva 
e jogok. (Úgy vanl a szélsőbalon.) Ennek 
bizonyítására hosszan foglalkozik a 67-es 
törvényekkel és körültekintéssel ösmerteti 
azon törvénycikkeket, melyek a magyar ön­
álló hadseregről szólnék. Természetesen a 
67-es törvények megalkotói nem hitték, 

hogy akadjon honvédelmi miniszter, a ki ily 
kicsinylőleg, gunymosolylyal szóljon a ma­
gyar hadseregről.

A javaslatot nem fogadja el.
Visontai beszédének befejezte után:
Elnök megakarja állapítani a holnapi 

napirendet.
Kubik kéri a képviselők megszámlá­

lását. (Nagy zaj.)
Elnök elrendeli s miután konstatáltak 

a határozatképtelenséget, negyedórára fel­
függeszti az ülést.

Szünet után:
Szöcs Pál kéri a képviselők meg­

számlálását.
Határozat képtelenség konstatáltatik, 

Szöcs Pái ismételten kéri a megszámlálást.
Újra határozatképtelen.
Elnök elrendeli a névsorolvasást.
Thaly Kálmán felszólal a képviselők 

zaklatásáért. (Viharos zaj.)
Beöthy Ákos: A méltányosság ki­

várja, hogy három óra után ne tartsanak 
névsorolvasást.

Elnök: A házszabályok elrendelik a 
névsorolvasást, mert három óra előtt kez­
dődött a vita.

Kubik Béla: A felelősséget a kormány­
pártra hárítja, mert a Házban az intéz­
kedik.

Horváth és Holló konstatálják, 
hogy Visontai három óra után is beszélt.

Nessi Pál: Szintén tiltakozik az erő­
szakos eljárás ellen.

Elnök : Helyesnek tartaná, ha eltekin­
tenének a katalógus olvasástól. Ilyenformán 
a rend helyreállana.

Gajári: A határozatképtelenséget nem 
a jobboldal okozta !

Ellenzék kórusban : Katalógust ké­
rünk!

Gajári: Az ellenzék csak az előbb 
vonult be a terembe 1 (Nagy zaj a balol­
dalon.)

Elnök: Folyton csenget, majd el­
rendeli a kétalogus olvasását, melynek ered­
ményéről holnap tesz jelentést.

Felteszi a kérdést :
Elfogadják-e a napirendet ?
Lengyel Zoltán: A Ház nem hatá­

rozatképes !
Elnök: Katalógus szerint 101-en van­

nak jelen.
Újabb olvasást rendel el. Konstatálják, 

hogy csak 94-en vannak.
Elnök félórára felfüggeszti az ülést, 

melyet fél ötkor újra megnyit.
Elnök: Úgy látszik a Ház határozat­

képes.
Az ellenzék tiltakozik az elnöki ki­

jelentés ellen.
Felkiáltások: Nem határozatképes.
A jegyzők újra megolvassák a kép­

viselőket ; a Ház ismét határozatképtelen,
Az ülést félórára felfüggesztik, mialatt 

a telefonok működnek, de összesen csak 
négyen jönnek a Házba.

Hat órakor elnök ismét megnyitja az 
ülést, konstatálja a határ vzatltóptelenséget 
és miután ez ellen senki sem sz ólai fel, a 
napirend megállapítása után negyedhét óra­
kor az ülést bezárja.

Az egyetem ünnepe.
Kolozsvár, március 18.

Ma hetedizben történt egyetemünkön 
sub auspiciis Regis avatás. A hetedik ifjü 
vette át ő felsége, a király képviselőjének 
kezéből a remekművű ajándékot, melylyel 
a tudomány legfőbb őre az annyi éven át 
szorgalommal, becsülettel munkálkodott if­
jút kitüntetni óhajtotta.

A filozófiai kart érte ezúttal a sze­
rencse, mert köréből került ki a megkoszo­
rúzott Kálmán János. De a kitüntetés 
fénye elárasztja az egész egyetemet, mely­
nek ime már hetedizben van alkalma, — 
sőt amennyiben a szabályzat nem korlá­
tozná még többször is lehetett volna al­
kalma — hallgatói sorából a királyi kitün­
tetésre méltót ajánlani.

A magasztos ünnepély és az abban 
megnyilvánult legfelsőbb elismerés buzdító 
hatása remélhi engedi, hogy a kolozsvári 
Ferenc József tudomány-egyetemnek még 
sokszor lesz alkalma a maihoz hasonló ün­
nepségekkel a tudomány minden igaz ba­
rátját megörvendeztetni.

*
Az ünnepélyről szóló tudósításunkat 

az alábbiakban adjuk:
Ma délelőtt 11 órakor folyt le az egye­

temi aulában Kálmán János dési állami 
gimnáziumi tanár sub auspicis Regis tör­
tént felavatása.

A díszes nagy terem már jóval a ki­
tűzött idő előtt szinültig megtelt díszes 
hallgatósággal.

A padsorok balfelőli részét az egye­
tem tanárai foglalták el, mig a jobboldalon 
a közönség foglalt helyet. A karzaton az 
egyetemi ifjúság és a földszintről kiszorult 
közönség egy része jelent meg.

A különböző hatóságok képviseletében 
a következőket láttuk.

Gróf Bélái Ákos főispán, Fekete Gá­
bor kir. Ítélőtáblái elnök; a város képvise­
letében: Fekete-Nagy Béla és Ehrlinger 
Lajos tanácsosok; a katonaság részéről né­
pes küldöttség: Hofbauer János tábornok, 
Szauter Gáspár honvéd ezredes, Prodanovics 
cs. és kir. alezredes, egyúttal az állomás­
parancsnok, mörkensteini Mörk altábornagy 
képviseletében is; Haubert Camillo honvéd 
őrnagy, Chlumák fótörzsorvos, Romann és 
Glanz századosok, Fritz főhadnagy, Jelussig 
és Gotthárd főhadnagyok.

A fentebb elősoroltakon kívül az ösz- 
szes tanintézetek is képviselve voltak.

Pontban 11 órakor bevonult a te­

rembe az egyetemi tanács, élén dr. Schil­
ling Lajos rektorral, ki elfoglalta az elnöki 
széket. Jobb- és balján dr. Jancsi Lajos 
jogkari, dr. Udránszky László orvoskari, dr. 
Moldován Gergely bölcsészet- és dr. Barkas 
Gyula mathematika és természettudomány­
kari dékánok foglaltak helyet, valamennyien 
diszmagyarban, méltóságuk jelvényeivel. Mö­
göttük dr. Lőte József prorektor, dr. Kiss 
Mór, dr. Brandt József, dr. Böhm Károly, 
Apáthy István prodekánok ültek.

Az ünnepélyt Schillig Lajos dr. rektor 
nyitotta meg szívélyes szavakban üdvözölve 
a megjelent közönséget; a felavatandó Kál­
mán János tanárt és felkérte Moldován Ger­
gely bölcsészetkari dékánt, hogy a mai napra 
kitűzött felavatás előzményeit ismertesse.

Ennek megtörténte után küldöttség 
ment a király képviselője után.

Pár perez múlva jelentették Zsilinszky 
Mihály államtitkár érkezését.

Az egyetem tanácsa a királyi küldött 
elé vonul, ki a sorfalat álló diszruhás, arany­
botos szolgák között vonul a terembe. Kí­
séretébe van Gopcsa László dr. miniszteri 
titkár.

Az államtitkár a király helyéül szol­
gáló menyezetes emelvényen foglal helyet, 
mire Schilling Lajos dr. rektor emelkedett 
szellemű beszédben üdvözli a király képvi­
selőjét.

Ezután a szokott formaságok között 
megtörtént az avatás, melynek befejezésé­
vel Zsilinszky Mihály államtitkár a követ­
kező nagyhatású beszédet mondott.

„Hajdan ágyú és szurony, puska és 
kard volt a hódítás egyetlen fegyvere; vé­
res csaták egy nap alatt döntötték el a győ­
zelmet jobbra, vagy balra. Ma ekével és 
kalapácsosai, vasúttal és hajóval, művészet­
tel és tudománynyal, egyszóval: a kultúra 
fegyvereivel vívják a nemzetek legszebb 
diadalaikat. Magyarországon sem egy nap 
alatt dől el a győzelem kockája. Itt is csak 
állandó csendes és következetes munkával 
építhetjük fel a nemzet kulturerősségeit s 
ezek állal biztosíthatjuk létét és virágzását 
annak a hatalmas magyar nemzetnek, mely 
képzeletünkben él, mely nemes aspiratiónak 
főtárgyát képezi, melyért érdemes élni és 
halni, érdemes agyvelőnknek égni, szivünk­
nek hűen dobogni és kezünknek munkában 
fáradni !....

Ezt a hazafiságot kell a magyar ifjú­
ságnak megtanulnia és — gyakorolnia. Tel­
jes erejével kell a nemzeti haladás feltéte­
leit biztosítania és a magyar kultúrát, a 
magyar érzelmű és erkölcsi erőt versenyké­
pessé és vonzóvá tennie, megdönthetien 
axiómaként mondhatjuk, hogy csak a ki 
dolgozik és híven teljesiti kötelességét, az 
szereti igazán hazáját, az tarthat jogos 
igényt a közbecsülésre.

Ezt az igazságot jelképezi ez a mai 
szép ünnepély is, melynek kiváló jelentő­
séget épen az kölcsönöz, hogy Kálmán Já­
nos, most már okleveles tanárjelölt, ál­
landó, csendes, következetes és céltudatos 
munkájával vívta ki magának tanárainak 
szeretetét s tanulói erényei által vonta ma­
gára Ö felségének, koronás királyunknak 
legmagasb figyelmét is.

Nekem jutott a szerencse, hogy leg­
kegyelmesebb Uram és királyom legfelsőbb 
parancsa folytán, Önnek, ifjú barátom, ezen­
nel átnyújtsam ezen aranygyűrűt, mely ál­
tal a magyar tudomány munkásául ezennel 
eljegyzem.

Őrizze meg e nap dicsőségének emlé­
két szivének rejtekében szent ereklye gya­
nánt. Legyen élete további folyásában hü és 
munkás fia e hazának ; serény minden szép­
nek, jónak és igaznak gyakorlásában, erős 
a férfias jellem megőrzésében és kitartó a 
kötelesség teljesítésében 1

Ö császári és apostoli királyi Felsége, 
legkegyeltnesebb Urunk legfelsőbb parancsá­
nak hódolva, hazafias örömmel jelentem 
meg e díszes uj teremben először tartott 
szép és lélekemelő ünnepélyen. Megjelentem 
azon czélból, hogy az előttünk álló jeles 
ifjúnak „sub auspiciis Regis" tudorrá ava­
tásánál a királyi Felség nevében kedves 
kötelességet teljesítsek.

Kedves nekem ezen kötelesség teljesí­
tése, nemcsak azért, mert a becsületes mun­
kával szerzett érdemet jutalmazni már ma­
gában is lelki gyönyörűség; hanem azért is, 
mert valóban művészi ecsetre méltó jelenet 
az, midőn egy ezredéves történelmi múlttal 
dicsekedhető nemzet koronás fejedelme le­
száll trónjának magaslatáról azért, hogy 
legmagasb elismerését fejeze ki azon ifjak 
iránt, a kik a tudományban és jellemben 
kitűntek társaik közül.

Meghallgattuk az imént doktorrá ava­
tott ifjúnak szent fogadalmát. Múltja, eddigi 
szorgalma, kitartása és kötelességérzete 
elég biztosítékul szolgál arra, hogy fogadal­
máról akkor sem fog megfeledkezni, mikor 
az «alma mater» falai közül a közélet ne­
hezebb iskolájába fog lépni. Senkisem ké- 
telkedhelik abban, hogy ő Ígéretéhez híven, 
egész életén át oda fog törekedni, hogy 
állásának tekintélyét megóvja, hogy szak­
tudományának és ezen tudományegyetem­
nek gyarapodását és virágzását s ezzel sze­
retett hazánk javát tehetsége szerint elő- 
mozditandja.

Ezzel tartozik önmagának, tartozik a 
tudományegyetemnek; de tartozik különö­
sen a hazának, melynek szent nevével ta­
lán sohasem éltek vissza oly nagyon, mint 
a jelen időben. A hazafiság varázs-szavát 
a legellentétesebb felfogású férfiak kezdik 
hangoztatni.

A mai sajtónak, a mai parlamentnek, 
a mai politikai és társadalmi életnek nincs 
fontosabb kérdése ennél. Tudományos, mű­
vészeti, tanügyi, szépirodalmi, politikai és 
emberbaráti gyűléseinknek minden szónoka 
áradozik a hazafias nemzeti eszmék dicső­
ítésében. És ha nagy hazafias szólamokkal 
és szónoklatokkal lehetne valamely nemzetet 
nagygyá és hatalmassá tenni: akkor való­
színűleg mi lennénk a világ legelső és leg­
hatalmasabb nemzetei

Úgy látszik mintha visszatért volna 

Kölcsey Ferenc korszaka, melyben a láng- 
lelkű szónok e szavakkal figyelmezteti unoka- 
öcscsét az ajkon zengő hazafiságra: «Ezre­
ket fogsz látni, kik ajkaikon hordozzák a 
haza szent nevét, kik magasztalva emlitnek 
mindent, a mi honi, a föld határain belül 
találtatik ; kik büszkén tekintenek az ide­
genre s hálát mondanak az Égnek, mely 
őket magyaroknak születni engedé. Svéied-e, 
hogy ezeknek sziveik szeretettel buzognak a 
haza iránt ?

»Az élet csak úgy éri célját, ha tet­
teknek szenteltetik l«

Nagy és bölcs szavak ezek. Az igazi 
honszerelemnek ma nincs más helyes nyilat- 
kozási módja, mint a komoly, állandó és 
céltudatos munka ! Minden Demosthenesnél 
szebben beszél a tett, ha összhangban van 
azzal a szent hazafias érzetemmel, mely 
mint a mágnes, láthatatlanul, mindig csak 
egy irányban, csak a haza szent érdekeinek 
előmozdítására mozgatja összes erőinket.]

Nem nagy szavakra, hanem nagy tet­
tekre van szükségünk. Nem elég a nemzeti 
ideálokért csak rajongani, hanem dolgozni 
és áldozni kell azoknak megvalósításáért. 
Nem elég többé őseink harczi dicsőségére 
hivatkozni, egészén máz fegyverek döntenek 
a nemzetek sorsa fölött !

Lelkes éljenzés és taps volt viszhangja 
a tetszéssel fogadott beszédnek, mely végez­
tével az államtitkár átnyújtotta Kálmán 
János dr.-nak a remekmű gyémánt gyűrűt.

Schilling rektor üdvözölte még a ki­
tüntetettet, majd köszönetét fejezte ki 
megjelenéséért a király képviselőjének és 
ezzel a magasztos ünnepély véget ért.

❖
Délután két órakor az államtitkár tisz­

teletére ebéd volt a New-York szállodában, 
melyen az egyetem tanári kara majdnem 
teljes számban, a tanintézetek és hatóságok 
képviselői jelentek meg.

A patkóa.'aku asztal főhelyét Zsilinszky 
Mihály államtitkár foglalta el. Tőle jobbra 
Hofbauer vezérőrnagy, balra dr. Schilling 
Lajos rektor ültek.

Az első felköszöntőt Zsilinszky Mihály 
államtitkár mondotta a királyra, melyet 
állva hallgattak végig.

Utánna Schilling rektor a király kép­
viselőjét éltette.

Moldován Gergely — Wlassics minisz­
tert, Szamosi János — Kálmán János drt, 
Balogh Károly ref. gimnáziumi tanár volt 
tanítványát — Kálmán János drt, utóbbi 
pedig volt tanárait köszöntötte fel.

Négy óra volt, midőn Zsilinszky állam­
titkár búcsút vett a társaságtól, mely ez­
után csakhamar szétoszlott.

A Gotierhalte-botrány.
Budapest, márc. 19.

Valóban kacagtató és végtelen mulat­
ságos jelenségeket produkál az áldozatkész­
ség, a mikor az a szolgaiságból indul ki.

Azok, a kiknek lélegzetük megakad az 
ijedelemtől, ha a „Gotterhalte" ellen valaki 
egy szót is mer szólni Magyarországon, 
felsohajthatnak : „Ments meg Isten bará­
taimtól; majd az ellenségeim ellen meg­
védem önmagamat!" Mindig úgy volt és 
mindig úgy lesz. A szolgálatkész lélek min­
dig túl lő a célon és többet akar, mint a 
mennyit tud és az ellenkezőjét éri el annak, 
a mit elérni akar. Ilyenkor aztán azok, a 
kiknek szolgálatot akarnak tenni, a hajukat 
tépik kétségbeesésükben és pokolra kívánják 
a szolgálattevőket.

így volt a „Gotterhalte* cimü darab­
bal is, a mely a Magyar Színházban került 
színre s a melynek a rendőrség szerviliz- 
musából olyan reklámot csaptak, a mi­
lyenre sem a színház, sem a szerző 
nem számított. Sok ilyen rendőrségi be­
avatkozást kér a Magyar Színház és ak­
kor nem tesz szüksége a primadonna­
kultuszra. Gondoskodik a rendőrség 
publikumról bőségesen. Most már mindenki 
kiváncsi erre a darabra. Százezer szinlap, 
feltűnő és színes falragasz, ezer színházi 
kommüniké, Barnum Bailey minden reklám- 
fifikája ilyen népszerűséget nem tudott 
volna szerezni a színdarabnak és a szín­
háznak, mint ez az erőszakos és brutális 
beavatkozás. Nem is volna szükség rá, 
hogy a darab jó tegyen, noha jó. Akármi­
lyen volna ez a darab: a sikere bizto­
sítva van.

Nekünk csak örömöt okoz ez az ered­
mény. Hadd menjen minden ember abba a 
színházba és nézze meg, milyen csúffá te­
szik olt azt az amúgy is csúf és utálatos 
nótát. Most már belekerült az a darab a 
politikába és igy sorsa eldült.

De általában elég jellemző a dolog. 
Ha a magyar nemzetet sértő dolog törté- 
ténik, ekkor a hivatalos apparátus lomha­
sága leírhatatlan. Magyar zászló megsér­
tése, magyarokat gyalázó kifejezések és moz­
galmak történhetnek, sem belügyminisz­
térium, sem rendőrség meg nem mozdul.

De mikor a Gotterhaltéról, a kétfejű 
sasról, a fekete-sárga lobogóról van szó, 
akkor felszisszen a hivatalos apparátus min­
den tagja, mintha kígyó marta volna meg 
és fut. rohan eszeveszetten és mindenféle 
brutálitásra hajlandó. Boldog Isten ! Hátha 
valami ordót hoz a szolgálatkészség a gomb­
lyuk számára. Nálunk igen könnyű elisme­
rést és ordót szerezni annak, a ki ellen­
tétbe helyezkedik a nemzeti érzéssel és ha­
zafias felfogással. Ki ne sietne hát, ha hi­

vatalos hatalom adatott neki, hogy az el­
ismerést megszerező.

Hogy ilyen csúf és nevetséges felsülés 
éri a szolgálatkész telkeket, az egészen rend­
ben van. A legprimitívebb bölcsességgel ki 
lehetne ugyan számítani, hogy az eredmény 
ellenkezője lesz annak, mint amit el 
akartak érni, de nem mulaszthatják el azért 
a szolgálatkészek, hogy legalább szándéku­
kat be ne jelentsék ilyen erőszakossággal és 
brutálitással illetékes helyen. Ezzel tartoz­
nak önmaguknak és hivataluknak. Ki akar­
ják érdemelni felső helyen a bizalmat és 
kegyet.

Szerencsére alkotmányos jogaink van­
nak, melyeket tőlünk el nem vehetnek és 
a melyek a szolgálatkészek kudarcát lehe­
tővé teszik.

Ha a fekete-sárgáktól a loyal itásnak 
eme Tersiteseitől függne, bizony alkotmányos 
jogainktól is megfosztanának bennünket. De 
igy az igazság a legtöbb esetben győz. Most 
is úgy volt és a Magyar Színház igazgató­
sága a markába nevet ellenségeinek felsülé­
sén és azon, hogy most a belügyminiszter 
és a főkapitány osztozkodhatnak a kudar­
con. Mindketten minél kevesebbet vindikál­
nak maguknak az eredményből, De jut azért 
mindkettőre elég.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra — — — 2 korona
Negyed évre — - 6 „
Félévre — — — 12 „
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Kolozsvárt, Egyetem-utca.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, március 20.

— (A király elutazása.) A király 
tegnap délelőtt általános kihallgatást adott. 
Délután 3 óra 30 perckor a nyugati pálya­
udvarról külön vonaton Bécsbe utazott, a 
honnan csak májusban tér vissza Bu­
dapestre.

— (Az aradi Kossuth-szobor.) 
Aradon Kossuth Lajos szobrának fölállítá­
sára 30000 koronát szavazott meg a város 
törvényhatósága azzal, hogy az összeget 
tiv éven át 3000 koronás részletekben ve­
szik fül a város költségvetésébe. A belügy­
miniszter a 30.000 koronának évenkínt csu­
pán 1000 koronával történő törlesztését en­
gedte meg, a város közgyűlésének felvilá­
gosítására azonban most jóváhagyta az 
eredeti határozatot. Aradon nagy örömet 
keltett a belügyminiszter jóváhagyása, mert 
most már hamarosan fölállíthatják Kos­
suth Lajos szobrát.

— (Molnár Józsiás halála.) Az 
elhunyt képviselő haláláról a kézdivásár- 
helyi függetlenségi és 48-as kör is bocsátott 
ki gyászjelentést, mely a következőképen 
szól: A «Kézdivásárhelyi függetlenségi és 
48-as kör» mély részvéttel tudatja, hogy 
tiszteletreméltó elnöke és telkes pártfogója 
nagyságos Molnár Józsiás ur ország­
gyűlési képviselő életének 63-ik évében, e hó 
15-én délután fél 4 órakor Budapesten vá­
ratlanul elhunyt. Egyike legjobbjainknak 
dőlt ki sorainkból. Mély gyász veri le szi­
vünket, mikor arra kell gondolnunk, hogy 
egygyel kevesebb azoknak száma, kik szent 
rajongással zárták lelkűkbe nemzeti függet­
lenségünk dicső álmait! Elhunyt jelesünk 
temetése e hó 18-án délután fél 3 órakor 
lesz. Kézdivásárhely, 1903. március 16. Le­
gyen örök álma csendes és zavartalan.

— (Az ágh. ev. egyházközség) 
vasárnap, folyó hó 22 én, képviselőválasztó- 
gyülést tart, melyre a szavazatra jogosult 
egyháztagokat ez utón is meghívja. A meg­
hívók már szétküldettek; de ha valaki ilyet 
nem kapott volna, ez nem akadályozza öt 
választójogának érvényesítésében. Választó­
hely: az iskola; idő: d. e. 11 óra.

— (Honi ipar pártolása.) Az Emke 
igazgató-választmányának ez irányban ki­
adott felhívására Havas Lázár helyi ke­
reskedő egy terjedelmes levél kíséretében 
jelentette be azon honi iparcikkeket, me­
lyeket raktáron tart. Feltárja egyúttal a 
honi ipar pangásának okait is, melyek kö- 
között első helyre vevőközönség részvét- 
lenségét hozza fel; különösen a kisiparosok 
nem akarnak — írja — a hazai iparcikkek 
használatával megbarátkozni.

— (Arcképleleplezés.) A szamos- 
ujvári Iparos-egylet e hó 29-én délután 3 
órakor díszközgyűlést tart, mely alkalom­
mal fogják E s z t e g â r Gergely főgimná- 
ziumí hittanárnak, mint az egylet megala­
pítójának és elnökének olajfestményü arc­
képét leleplezni. ,Ez alkalommal — mint 
bennünket értesítenek — az egylet választ­
mánya nagy ünnepségre készül.

— (A Széll-aera gyümölcsei.) A 
félhivatalos „O. É.“-nek jelentik a követ] 
kezőket :

Brassó márc. 18. A román főgimná­
zium VI. osztályának tanulói kijelentet­
ték, hogy addig nem mennek iskolába, 
mig Buncs János tanáruk, ki a magyar 
nyelvet szigorúan követeli, az osztályban 
tanít. A diákok ellen vizsgálatot indilot- 
lak. A szebeni görög kel. konzisztorium 
biztosa odaérkezett.
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Magyarországon nem szabad tanítania 
magyar nyelvet ! Széli ur paktáló politiká­
jának a gyümölcsét beaszaltathatja a késő 
utókor számára.

— (A közigazgatás államosítása.) 
Hadd legyen nagy a hagyaték. Most, hogy 
Széli Kálmán Írja politikai végrendeletét, 
nagy sietséggel készítik a törvénytervezetet 
a közigazgatás államosításáról. A törvény­
tervezet alapjait néhai Tibád Antal javaslata 
alapján készítik. E hírünkkel kapcsolatosan 
közük velünk, hogy a fővárosi törvény re­
víziója is az államosított közigazgatás ke­
retén belül oldatik meg.

— (A szabadsághős mentéje.) Az 
ősrégi hires nógrádi vár alatt becsületes 
hentesmester Pap-Teknős Márton öreg ko­
rában is. Az öreg, töpörödött kis alak, hires 
Vilmos-huszár volt 1848-ban s vitézsége je­
léül hadnagy lett. Sebekkel borítva, börtönt 
szenvedve került haza Nógrádba s azóta el 
nem felejtett egy hazafias ünnepen is részt 
venni, felöltvén magára a Vilmos-huszárok 
buzavirágkék mentéjét, melyen nem egy go­
lyóütötte lyuk mnlatta gazdája bátorságát s 
a mely már ötven év alatt megkopott. — 
Most aztán nagyot és merészet gondolt, 
befolyamodott Vácz város tanácsához, hogy 
mert nem megy jól az üzlet, csináltasson 
neki uj uniformist. Érdekes kérvénye, melyre 
ráírta, mint kurucz negyvennyolcas, ki a 
fináncot gyűlöli, hogy bélyegmentes, igy szól:

„A nagytekintelü érdemes, nemes pol­
gároknak piros Vácz város érdemes taná­
csának kérelemmel Pap-Teknős Márton 48-as 
hadnagy. Kérem a tekintetes, nemes várost, 
hogy ezen írásomat elfogadni méltóztasson. 
1848. és 1849. évek szenvedései után négy 
sebemből a pápai, szenttamási, kápolnai és 
aradi csatákban öntöztem véremmel édes 
hazánk földjét s miután az átkos osztrák 
börtönnel is megszenvedtetett, esedezem, 
hogy ezen szenvedéseim után megajánlani 
méltóztaesék egy 48-as magyar huszárruhát, 
buzaszin csákót, a ruha matériája világos­
kék legyen. Nagy alázattal kérem, emlékez­
zenek meg rólam. 10. ezred Vilmos-huszár 
Pap-Teknős Márton hadnagy.

A szabadsághősnek nagy volt az öröme, 
mert „Piros Vácz“ polgársága meghallgatta 
kérését s március 15 én már az uj unifor­
misban haladt a nemzetőri zászló alatt a 
honvédszoborhoz többi negyvennyolcas tár­
sával meghallgatni a lelkesítő beszédeket.

— (Kálvinista Böjti Prédikációk.) 
A Magyar-utczai nagy templomban vasár­
nap H e r e p e i Gergely első pap szónokol. 
A Farkas-utcai belső templomban pedig — 
ezúttal először — J. ír sa y József Magyar­
utcai pap fog Istentiszteletet tartani.

— (Tűzoltó nagygyűlés.) A tüz- 
oltókongresszus a jövő évben lesz Buda­
pesten s erre az alkalomra a világ minden 
részéből fognak szakemberek érkezni. A 
kongresszus s a vele kapcsolatos ünnepies­
ségek nagyszabásúak lesznek és igen sok 
költségbe kerülnek, ép ezért a rendezőség 
az államtól és a fővárostól segélyt kér. Teg­
nap délelőtt ebben az ügyben Széchenyi 
Viktor gróf főrendiházi tag, Óváry Ferencz 
országgyűlési képviselő és Szily József dr.. 
az önkéntes tűzoltók főparancsnoka tisztel­
gett Halmos polgármesternél, aki megígérte, 
hogy a kérelmet pártolni fogja.

— (Jótékonyság.) A „Rongyos Egy­
let" részére adakoztak pénzben Kolozsvári 
Hitelbank és Kereskedelmi bank 50—50 
koronát. Fogadják a nevezett bankok igaz­
gatóságai hálás köszönetünk nyilvánítását. 
A „Rongyos Egylet" nevében: Br. Bánfiy 
Zoltánné, elnök. Elek Gyula, titkár.

— (Ismeretterjesztő hasznos elő­
adás.) Az iparos segédmunkások képzésére 
szervezett kolozsvári helyi bizottság 1903 
évi március hó 22-én (vasárnap) délután 3 
órakor az Iparos Egylet nagy termében is­
meretterjesztő előadást rendez. Előadást 
tart: Dr. Csengeti János: „Egy pár régi 
história."

— (A sorozás.) Csak a minap ren­
delte el Fejér/áry Géza honvédelmi mi­
niszter a sorozást április-májusra. Mindjárt 
megmondottuk akkor, hogy a miniszter 
nyilván kissé sietett s némileg elhamarko­
dottan rendelt el olyan terminust, a mely 
mindenkitől jobban függött, mint őtőle. Be­
látta maga a miniszter is, hogy tulhamar 
határidőt tűzött ki és sietett az illetékes 
hatóságokat, első sorban a fővárost utasí­
tani, hogy a sorozáshoz való előmunkála­
tokat már most akkép végezzék, hogy az 
ujoncozás egy hónappal később, nevezete­
sen május—júniusban megtartható legyen. 
Nagyon valószínű, hogy efféle halasztó in­
tézkedésre még többször szükség lesz s a 
május—júniust követni fogja a junius—■ 
julius, a julius—augusztus stb. stb. S 
mindez történik Széli Kálmán nagyobb di­
csőségére, az ő erőszakos csökönyössége 
következtében s ugyancsak ezért köszönthet 
ránk az ex-lex s érheti a hadsereget az az 
európai skandalum, hogy az idén nem kap 
újoncokat. Mindez Széli Kálmán nagyobb 
dicsőségére. ...

— (Bombamerénylet egy grófnő 
ellen.) Aljas merénylet tartja izgatottság­
ban tegnapelőtt óta Lemberg amúgy is nyu- 
talan közönségét. Egy elvetemült ember 
boszuból felfogadott gonosztevővel bombát 
dobatott be az őt kikosarazott imádottja 
lakosztályába. A bomba felrobbant és két 
embert ölt meg. Lasani Viktoria olasz szár­
mazású grófnő 24 éves szép hajadon, a ki­
nek kezéért már sokan versenyeztek, de 
hiába, mert a szép grófnő még eddig nem 
talált olyan embert, a kihez feleségül ment 
volna. Legtüzesebb és legkitartóbb udvarlói 
közzé tartozott egy vidéki dúsgazdag fiatalem­
ber, a kinek az a nagy hibája volt, hogy állan­
dóan be volt rúgva és durván bánt mindenki- 
velj Ötször kérte feleségül a grófnőt, aki hivat­

kozva a férfi rósz szokására, mindannyiszor 
elutasított. Az öt ízben kikosarazott ember 
szerfelett dühös lett tervének ismételt meg­
hiúsulása után és fenyegető levelet irt a 
grófnő családjának. A napokban megkisér- 
lette a grófnő meggyilkolását. Megveszte­
getett óriási összeggel egy cselédet, a ki 
a grófnő közelében szolgált és ezzel gyor­
san ölő mérget öntetett a grófnő italába. 
A grófnő szerencsésen megmenekült azon­
ban. A mikor ugyanis a méreggel tele 
poharat szájához emelte, kellemetlen fojtó 
szagot érzett a pohárból, mire az letette 
Kiderült, hagy a pohárban strichnin volt. 
A vizsgálat megindult és a bűnös cseléd 
bevallotta, hogy ő öntötte a pohárba a 
mérget, amit a kikosarazott ifjútól kapott. 
A rendőrség most ezt vonta kérdőre és 
bár tagadott mindent, gonoszsága mégis 
valószínűnek látszott és ezért letartóztatták. 
Családja azonban nem nyugodott addig, a 
mig szabad lábra nem helyezték. Nagy 
pénzbeli kezesség mellett ez hétfőn meg is 
történt. Alig hogy megint szabadlábon volt, 
megint egy borzasztó terv végrehajtásához 
fogott. Felbérelt egy asszonyt, aki tegnap­
előtt éjjel egy puskaporral és golyókkal 
megtöltött hat centimeter átmérőjű bom­
bát dobott a grófnő hálószobájába. — 
Az orgyilkos ugyanis a palota kertjébe má­
szott és miután a grófné szobájába világos­
ságot látott, azt hitte, hogy lefekszik aludni. 
Nagy erővel belökte az ablakon a bombát, 
a mely abban a pillanatban nagy robajjal 
felrobbant, A grófnő komornája és egy cse­
léd volt éppen a szobában; ezeket a bomba 
elpusztította. Darabokra szaggatott holttes­
teiket úgy találták meg a padlón. Az or­
gyilkos megmenekült, de mindenki tudja, 
hogy ki az értelmi szerzője a bombame­
rényletnek. A kikosarozott bosszúálló ifjú 
most megint a börtönben űl.

— Firczák és a nemzetiségek!) 
Ungvárról Írják. A megyei és városi ható­
ságok márczius 15-én együttesen tiszteleg 
tek Firczák Gyula püspöknél abból az al­
kalomból, hogy a király titkos tanácsosi 
méltósággal tüntette ki. Az ünnepi szónok 
beszédére válaszolva, a püspök a többi kö­
zött kijelentette, hogy politikai programmja 
ez: Magyarország a magyaroké s a többi 
nemzetiség is csak ebben a keretben, ezen 
az alapon boldogulhat,

— (Rejtélyes mérgezés.) Rejtélyes 
eset foglalkoztatja Köln város rendőrségét. 
Egy mérgezési esetről van szó, melyről 
mindezideig nem tudják, hogy a véletlen, 
vagy rosszakarat munkája-e. A napokban 
több előkelő család thea-estélyt tartott, me­
lyen tiz nő és három férfi lett hirtelen 
rosszul. Az azonnal megejtett vizsgálat 
megállapította, hogy arzenikum-mérgezés 
történt. Természetesen a rögtön alkalma­
zott orvosi segélynek sikerült a megmérge- 
zetteket megmenteni. A mérgezés a cukor 
utjín történt, melyet a theához felszolgál­
tak. A vizsgálat mindezideig még nem ál­
lapította meg, hogy az arzenikum-mérgezés 
szándékosan, vagy tévedésből történt-e. ?

— (Holttest az erdőben.) Țintea 
Demeter szelistyei lakós már napok óta el­
tűnt és a legszorgosabb kutatásnak sem volt 
eredménye. Végre a véletlen nyomra veze­
tett. A szelistyei erdőben nem régen szét­
zúzott koponyával halva lelték Țintea De­
metert. A nagyszebeni ügyészség bevezette 
az eljárást ez ügyben.

— (Elveszett százasok.) Eredeti 
ügyben nyomoz a temesvári rendőrség. B u- 
d n i g József dr. temesvári ügyvéd címére 
Pécsről tegnap egy pénzes levél érkezett, 
mely állítólag tiz darab 100 koronást tar­
talmazott. A levél felbontásakor azonban a 
várt bankók helyett 10 levél papirt talált 
Budnig dr. A távirati megkeresés folytán a 
pécsi cég kijelentette, hogy a pénzt tényleg 
borítékba tette. À lopást valószínűleg a pos­
tán követték el és ez irányban szigorú 
vizsgálat is indult.

— (12 éves tolvaj.) A Széchenyi- 
téren tegnap este fél 8 órakor feltűnt a 
rendőrőrszemnek egy 12 éves fin, ki minden­
áron egy vaságyat akart eladni. Az őrszem 
természetesen kérdőre vonta a fiút s mi­
után nem tudott az ágy hol szerzéséről 
semmit se mondani, bekísérte a főkapitány­
sághoz, hol bevallotta, hogy az Óvárból 
lopta az ágyat s a pénzen, a mit érte ka­
pott enni valót akart venni. A rendőrség az 
ágyat visszaadta tulajdonosának, mig a fiút 
szabadon bocsátotta.

— (Gelber Baruch.) A dob-utcai 
rablógyilkos ügyének a tárgyalása a kir. 
Kúria előtt tegnap délután 4 órakor ért 
véget. Az elsőfokú bíróság, mint tudjuk, 
életfogytiglani fegyházra Ítélte Gelber Ba- 
ruchot, mert rablással párosult gyilkosság 
címén intézte a kérdést az esküdtekhez. Ez 
ellen élt semmiségi panasszal a gyilkos 
védője s a tegnapi kúriai tárgyalás alkal­
mával a maga igazának nyerte meg a leg­
felsőbb bíróság Ítéletét : elfogadták a sem­
miségi panaszt s Gelber Baruch életfogy­
tiglani büntetését leszállították 15 évre. Ez 
az ítélet annyiban bír jelentős fontossággal, 
hogy Gelber Baruch külföldi lévén, élet­
fogytiglani elitéltetés esetén tényleg egész 
élete során kellett volna a fegyházban ülnie, 
mig a magyar honos elítélteket már 15 év 
után szabadlábra szokás helyezni. A kúria 
Ítélete tehát sokkal kedvezőbb Gelber 
Baruchra, mint az első tekintetre képzel­
hető lenne.)

— (Az elbocsátott munkás bosz- 
szuja.) Csaknem áldozatául esett egy sze­
gedi asztalos mester egyik volt segédje vak 

bosszújának. — Bite János asztalosmester 
ugyanis elbocsátotta Nagy János nevű se­
gédjét, mivel a munkájával nem volt meg­
elégedve. A legény ma vérben forgó sze­
mekkel rontott be régi gazdája műhelyébe 
és kezében levő bicskával vállon szúrta Bi­
tét. Tovább is akarta folytatni munkáját, 
de a közellévők megakadályozták ebben. A 
késelő legény ellsn vizsgálatot indított a 
rendőrség.

— (A vonat kerekei alatt.) A sze­
gedi csendőrszakaszt tegnap távirati utón 
értesítették, hogy a szeged-karlovai vona­
lon tegnapelőtt este vasúti katasztrófa 
történt. — Az a személyvonat, a mely 
Szegedről hat órakor indul Karlova felé, 
Csóka és Szanád között elgázolt egy 
földművest két lovával együtt. Malbaszki 
Milán szerb-kereszturi lakós az egyik 
szomszéd községből hazafelé igyekezett, 
közben a vasúti sínen kell keresztülhajtani. 
A személyvonat ép akkor robogott a so­
rompó nélküli átjáró felé, a Malbaszki két 
lova megbokrosodott ettől és a vonatnak 
rohant. Valamennyien a vonat kerekei alá 
kerültek ; a jószágok nyomban elpusztultak, 
Malbaszki pedig életveszélyesen megsebe­
sült, a mennyiben az egyik lába tőből 
elszakadt.

sznrHÁZr
Színházi műsor :

Péntek : A szabinnők elrablása, (b. 
150. sz.)

Szombat: Bob herceg, (b. szünet XX.)
Vasárnap: d. u. Fenn az ernyő, nin­

csen kas. (Ifj. előadás X.)
Vasárnap : este Bob herceg, (b. 151. sz.)

* Darabváltozás. Sugár Aranka be­
tegsége miatt a mára hirdetett Mignon elő­
adása elmarad s helyette „A szabinők el­
rablása" kerül színre T. Halmi Margit, 
Laczkó Aranka, Szentgyörgyi, Dezséri, Papp 
játszók a darab főszerepeit.

IBODALOM.
„Hóvirágok". Ily cím alatt adja ki 

elbeszéléseit K o m á r o m y Sándor Maros­
vásárhelyen. A kötethez R i m e g Ödön 
főgymn. tanár irt előszót és a könyv a 
jövő hó elején fog megjelenni. Előfizetési 
ár : 1 korona, mely a szerző címére, Ma­
rosvásárhelyre küldendő.

MŰVÉSZET
< Bagotai Lengyel Ernő hang­

versenye. Négy évvel ezelőtt feltűnést 
keltett Kolozsvárt egy öt éves kis csoda­
gyerek, ki a helyett, hogy a porban játsza­
dozott volna, mint hasonkoru társai, önálló 
koncertben szerzett páratlan élvezetet zon­
gorajátékával a közönségnek.

A kis Lengyel Ernő azóta elszármazott 
tőlünk, hogy ismereteit gyarapítsa és to­
vább haladjon azon a pályán, melyre művészi 
ösztöne predesztinálja. A kultuszminiszter 
állami ösztöndíjjal taníttatja a kis művészt 
a budapesti zeneakadémián, melynek egyik 
legszorgalmasabb növendéke. A kolozsvári 
közönségnek közelebbről alkalma lesz a 
művész-gyerek zenei fejlettségében gyönyör­
ködni, mert — mint értesülünk — Lengyel 
Ernő április 19-én koncertet rendez Kolozs­
várt a felsőbb leányiskola dísztermében, a 
mikor is Erkel, Liszt, Chopin, Tschaikaszky, 
Weber, Beethoven egy-egy darabját fogja 
eljátszani.

A rendkívüli érdekesnek Ígérkező hang­
versenyre előre is felhívjuk olvasóink fi­
gyelmét.

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tudósítóinktól.—

Pietreich és a párbaj ellenes liga.
Budapest, márc. 19. (é. 1 ó.) 

Bécsből jelentik : Pietrich hadügy­
miniszter az „Arbeits Zeitung" hír­
adása szerint titkos rendeletet adott 
ki, melyben megtiltja úgy a tény­
leges, mint a tartalékos tiszteknek 
a párbajellenes akcióban való rész­
vételt s az esetre, ha ezt tenni 
akarnák, vagy valamely párbaj- 
ellenes ligába belépni óhajtanának, 
meghagyja, hogy a hadsereg 
kötelékéből azonnal lép­
jenek ki.

IPolónyi Géza jelöltsége.
Budapest, márc. 19. (érk, 12 ó.) 

A kézdivásárhelyi függetlenségi párt 
népes választógyülésén a Molnár 
Józsiás halálával megüresedett man­
dátumra Polónyi Gézát jelölte.

Attila koporsója.
Budapest, márc. 19. (érk 11 ó.) 

Szent Johannáról érkezett jelentés 
szerint egy Marburg nevű ottani 
paraszt a Dráva folyó mellett fekvő 
szántóföldjén egy bronz koporsót 

talált; a koporsó fejénél egy kő­
darab volt, melyre ^Attiláé. szó van 
vésve. A paraszt a koporsó megta­
lálásáért 20.000 koronát kért a ha­
zájától. A hír érthető feltűnést kelt, 
mert a tudósok egy idő óta igen 
gyakran keresik Attila sírját a 
Dráva partján.

A sztrájkok megakadályozása.
Budapest, március 19. (érk. 11 ó.) 

Hágából jelentik, hogy a második kamará­
nak az a bizottsága, a mely a sztrájkok 
megakadályozására szolgáló rendszabályok­
ról tanácskozott, közzétette jelentését. E 
szerint a bizottság többsége egyetért azok­
kal az intézkedésekkel, amelyeket a kor­
mány a sztrájkok elnyomására javaslatba 
hozott és késznek nyilatkozott arra, hogy 
megszavazza a katonai vasúti dandár szer­
vezését. A személyzet panaszainak állami 
közegek által való megvizsgálását jóvá­
hagyta a bizottság. A törvényjavaslatban 
sztrájk esetére javasolt büntetőrendelkezé­
seket a bizottsági tagoknak egyrésze elfo­
gadta, másik része pedig ellene foglalt 
állást.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáruüzlet csekély forgalom mellett 

változatlan.
Határidöüzletben gyenge a forgalom.
Jegyeztetett :

Buza ápr........................... 746—47
Buza okt.......................... 7'41—42
Rozs ápr........................... 6.66—67
Zab ápr........................... 5 98—99
Tengeri májusra .......... 6'11—12
Tengeri júniusra .......... 6'19—20

REGENY
Szerelem az én bűnöm.

— Francia regény. —
Fordította : Zentai Leó.

ELSŐ RÉSZ. (5)

— De Nérans kisasszony — szólított 
meg — remélem, hogy boldognak fogja ma­
gát közöttünk érezni s teljes szivemből kí­
vánom ezt.

Annyira megvoltam indulva e bájos je­
lenség láttára — különben is izgatott lévén 
— hogy egy szót se tudtam szólni, csak ke­
zeit szorongattam.

— Hagyd a kisasszonyt bejönni, Win­
nie, mindig Nevetségessé teszed magad de­
monstrációddal.

Drága gyermek, mennyire megszeret­
telek e szives, meleg fogadtatásért. Mialatt 
Winifred hercegnő az intés fölött szégyen­
kezve, vissszavonult, anyja a következőkkel 
fogadott:

— De Nérans kisasszony Szandigate 
lord sok szépet mesélt önről; azt hiszem jó­
indulatunkat igyekezni fog kiérdemelni. Mi 
nagyon jó véleménnyel vagyunk felőle és én 
örvendek, hogy leányom mellé sikerült egy 
nagy világi hölgyet szereznem.

— Madame, a lehetőségig igyekezni fo­
gok, hogy....

— Igen, igen, Nérans kisasszony, mi 
nem kételkedünk benne — szakított félbe 
lady Richmond. Kegyed azon fogja kezdeni, 
hogy velünk együtt jön teázni. Gondolom, 
hogy mi falusiak nem is nyújtottunk önnek 
ez ideig valószínűleg még soha sem­
mit. Kegyed mosolyog ? ügy-e eltaláltam. 
Nem ismerek butább teremtést ennél a 
Drommlénénél.

A hercegnő kiment ekkor és én a fia­
tal leány felé közeledtem.

— Kimondhatatlanul örülök Nérans 
kisasszony — mondá az öreg asszony — 
hogy önt unokám oldalán tudom. Az én ki­
csi kincsem szelíd teremtés és bizonyára jól 
fogja magát a kegyed társaságában érezni. 
Azt hiszem jó barátok leszünk mi is; kü­
lönben tudja-e kedvesem, hogy kegyed el­
ragadóan csinos. Mély közű, szelíd tekintete 
vastag fonatu sötét haja nagyon kedves ké­
pet képez gvál alakú arcának kedves voná­
saival.

Önkéntelenül mosolyognom kellett e 
felette kedves leíráson és a hízelgő bókokon.

A kedves öreg asszony aztán felém 
jött, megfogta kezemet és én tisztelettelje­
sen csókoltam meg az övét, mig ő fejemet 
két kezével megfogva, közelebb vonta ma­
gához és csókot lehelt homlokomra. Megin- 
dultan állottunk igy a hercegnő visszatértéig.

E kedves fogadtatás nagy megköny- 
nyebbülésemre szolgált s éreztem, hogy Win- 
frod hercegnőt és lady Richmondot kimond­
hatatlanul szeretem, sziveink megértették 
egymást. Éreztem, hogy nem idegenek, de 
jó barátok közt vagyok.

Gondolataimból a teát felhordó polgár 
ver fel. Lady Surrey kitöltötte kinek- 
kinek teáját és mi kedélyesen csevegve 
költöttük azt el.

Tea közben értem, hogy Surrey her­
ceg fiával, Guildford Márkival és menyével, 
a mí rkinéval vadászaton van és hogy a her­
cegi család másik fia, kit Winnie Eddie-nek 
nevezett a királyi testörségnél tiszt Wind- 
sorban és hogz szolgálati ideje nem sokára 
le fog járni sigy Londonba a Kinghtbridge- 
ba vissza fog térni, a minek nővére felette 
örvend, mert akkor gyakrabban láthatja fi­
vérét Winnie, úgy látszik, nagyon szereti 
kisebbik fivérét, ki, mint Szerrey herceg 
második fia, semmit sem fog örökölni.

A nagyobbik fivér jövedelme több mil­
lió, mig a fiatalabbnak alig van hatszáz­
ezer frank tőkéje.

Lady Winifred meséit idősebbik fivére 
gyermekeiről is. Két gyereke van Guildford 
márkinak. Egy öt éves kis fiú, kit a cselé­
dek komolyan Barkley lordnak neveznek; a 
leány lady Barkley Béves és a nagynénjük, 
Winnie valósággal szerplmes unokaöcscsébe 
és unokahugába.

Tea után kért a hercegné, hogy ját- 
szam egy keveset a zongorán. Játsztam 
Chopin-tól egy részletet, majd Lisztnek egy 
rapsódiáját s végül énekeltem nehány bal­
ladát, melyeket hallgatóim nagy érdeklődés­
sel hallgattam, sőt Winifred lady kért, hogy 
adjak neki naponta énekórát, a mely cél­
ból a hercegnő szalonomba egy zongorát 
fog beállittatni, hogy ott tanulhassunk.

7 óra felé végre szobáinkba mentünk, 
hogy a diner-hez öltözetet váltsunk. Wini­
fred felkisért és elragadtatva bámulta apró­
ságaimat, melyeket az asztalokon elhelyez­
tem. Figyelmesen vizsgálta szüleim arcké­
peit íróasztalomon s aztán egy szenvadélyes 
kifakadással igy sz-ólt: — Szegény, szeren­
csétlen Christiane kisasszony! Ugy-e mi a 
legjobb barátnők leszünk ?

Magamhos z vontam átöleltem öt s 
mindketten átéreztük a jőve ndő öröm 
édességét.

Winifred később szemlét tartott ruháim 
között és mint kokett barátnő a dekoltált 
estélyi ruhát akarta reám tuszkolni, s cso­
dálkozó szavakkal beszélt róla. Majd szobá­
jába ment öltözetét rendbe szedni.

Az öltözködés befejeztével lecsavartam 
a villamoslámpát és a csukott ablakon ke­
resztül kibámultam az őszi éjszakába.... 
Isten tudja miért, újból olyan szerencsétlen­
nek éreztem magam... .lelkemet ismét el­
fogta az aggódás, a félelem, mely állásomat 
olyan sötét színben tüntette fel... .valami 
különös érthetetlen levertség s ennek nyo­
mán félelem fogott el... .Magyarázatát adni 
sehogy sem tudtam, de szabadulni tőle nem 
tudtam....

— Christiane! Hát maga mit csinál 
itt a sötétben?

Winifred volt, ki a nélkül, hogy észre­
vettem volna, berontott s karjaival átölelt.

— Álmaiban zavartam meg ! De minek 
is álijadoJk? Azok az álmok fájó, de 
drága emlékeket keltenek majd magában s 
szerencsétlennek fogja magát nálunk érezni, 
pedig én oly melegen óhajtom, hogy magát 
nálunk jól találja.

— Köszönöm, kedves Winifred — 
mormoltam szinte öntudatlanul.

— Kérem nevezzen csak Winnienek 
— szólott élénken. — Winifred az olyan 
utálatosan ünnepélyes és hosszú.

Ebben a pillanatban dinerhez hívtak.
A mikor a szalonba értünk, már a 

család tagjai mind együtt voltak. Mig a 
hercegnő a dolgai után lát, Surrey herceg 
barátságosan felém nyújtja kezét, ép olyan 
jónak látszik, mint Winnie. Idősebb fia 
Guildford márki anyjához hasonlít, a maga 
nemében szép: komoly és hideg. S mialatt, 
anélkül, hogy kezét felém nyújtotta volna s 
meghajolt, mintegy erőszakot véve magán, 
megszólított:

— Standigote lord mesélte nekem, 
hogy atyja nagy vadászatkedvelö volt, Mé- 
rans kisasszony.

Ez a bizarr szertartásosság auynyira 
elfogulttá tett, hogy egy »Igen milord«-on 
kívül nem találtam a feleletre kifejezést. 
Azonban, mikor a fiatal márkiné ajkán egy 
gunymosolyt láttam végigvonulni, visszatért 
önuralmam ismét és biztos, határozott han­
gon folytattam:

— A nérauti vadászatok messze hí­
resek voltak, uram. Atyám igy csak ősi 
tradícióit folytatta. Őseim említése a már­
kiné büszke arcára szelidebb vonásokat csalt 
elő és elég szívélyesen üdvözölt, a mikor 
Surrey lady eléje vezetve, mondta:

— Gladys, Nérans kisasszony.
Majd felém fordulva :
— A menyem, Guidford márkiné, kis­

asszony.
A márkiné szép asszony a szó teljes 

értelmében, valósággal klasszikus szépség. 
Magas, sugár termetű nő, aranysárga hajjal, 
hosszúkás ovál alakú arccal és görögös 
metszésű orral. Arcáról sugárzik a szellem 
s ajka körül mindig ott settenkedik egy paj­
kos mosoly, mely, azt hiszem, ellenálhatat- 
lanná teszi.

A diner, hála Winifred társaságának, 
kellemesen eltelt. Csak most éreztem iga­
zán a különbséget köztem és közte, mikor 
az ő gondtalan, játszi kedélyének megnyi­
latkozását láttam. Engem a sors csapásai, 
a nyomor hajó törötten vettettek arra a 
partra, a hová ő soha sem fog eljutni. E 
gondolat keserűsége, minden erőlködésem 
dacára úgy elfogott, hogy a diner végezté­
vel felette levertnek és szerencsétlennek 
éreztem magam.

Az ebédlő fényes berendezése, a la­
kások pompás öltözete s a virágokkal pa­
zarul díszített asztal az első pillanatban 
szinte teljesen elvakilott ; hiszen én is él­
tem pompában, fényben, de ehez foghatót 
még nem láttam.

(Folyt, köv.)
Felelős szerkesztő:

Dr. PAPP JÓZSEF.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*.
ŐSZI ALBERT

ékszerész- és órás-üzletében
Kolozsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 

2-ik sz.
(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 

Jutányos árak, alka'mi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak javítását jótállás mel­
lett elvállalok. — Aranyat vesz és becserél. 
1289. 319-365 Szolid kiszolgálás 1 59—?
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4. „UJSAG‘ 1903. mfrcziDt 20.

4152—1902
Uri.

árverési hirdetményi kivonat.
A b.-hunyadi kir. jbiróság, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Hatházi János nyárszói lakos végrehajtatónak Hat­
házi Ferencz nyárszói lakos végrehajtást szenvedő' elleni 59 kor. 
40 fill, tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
b.-hunyadi kir. járásbíróság területén levő a nyárszói 4 sz. tjkv- 
ben A 1. 1-6 rdsz. 955/1/2 1012 1081 1085 1096 1097 1038 
1145 1300 hrsz. ingatlanokból a Hatházi Ferencz 2/9-edrész ju­
talékára 62 kor. 10 fill, kikiáltási árban, az 57 sz. tjkvben A -j- 
1 rdsz. 48/2 hrsz. ingatlanból 2/3-adrész jutalékára 426 kor. 67 
fillér kikiáltási árban, a 60 sz. tjkvben A I. 1—5 7—13 rdsz. 
45/2 46/2 47/2 133/2 182/2 183/2 271 330 1171 1224 1225 1256 
1299 1348 1427/2 1514/2 hrsz. ingatlanokból 1/3 ad rész jutalé­
kára, 156 kor. 66 fill., a 61 sz tjkvben A I. 1 3 rdsz. 1079 1211 
1290 hrsz. ingatlanokból B. 57 sorsz. alatti jutalékára 4 kor. 30 
fill, a 111 sz. tjkvben A -f- 1 rdsz. 1091 1094 1099 1104 1117 
1112 hrsz. ingatlanokból a B. 117 sorsz. alatti jutalékára 13 kor. 
90 fill., a 112 sz. tjkvben A -f- 1 rdsz. 1588 hrsz. ingatlanból B. 
117 sorsz. alatti jutalékára 2 kor. 80 fill, a 124 sz. tjkvben A 4- 
1—2 rdsz. 75 942 944 947/2 948/1 1405/1 1407/1 1409/1 947/3 
948/2 1405/2 1406/2 1407/2 1409/2 947/4 948/3 1405/3 1406/3 
1407/3 1409/3 947/5 948/í 1405/4 1406/4 1407/4 1409/4 947/6 
948/5 1405/5-1407|5 1409/5 94‘/7 948/6 1405/6 1406/6 1407'6 
1409/6 947/8 948/7 1405/7-1407/7 1409/7 947/12 948/11 1405/11 
1407/11 1409/11 947/21 948/16 1405/18 1406/18 1407/18 1409/18 
947/16 948/17 1405/19—1407/19 1479/19 947/14 948/18 1405/20 
1406/20 1407/20 1409/20 és ) 397 hrsz ingatlanokból B. 23 sorsz. 
alatti 6/1098-ad rész jutalékára 17 kor. 60 fii!, kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1903. évi április hó 21-ik napjának d. e. 10 órakor 
Nyárszón a községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának. 
10°/0 bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1. 
3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. § ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 
1881. évi LX. tcz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
áteiol gáltat ni,

A kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

Bánffy-Hunyad, 1902. évi szept. hó 12.

Torvaly,
kir. aljárásbiró.

ödvm Mm 

kocsigyáríó ezég legna 
gyohb készletet tart 

uj kocsikból, 
elválal e szakmábavágó 

javításokat, kocsi lacki- 
rozást, bélelést. Megren­

deléseket készséggel teljesít. Használt kocsit becserél. — 
Vidéki Írásbeli megkeresésekre azonnal válaszol 
1985 90—144 Kívánatra árjegyzéket küld.
8HWAE?I oe TÁPQA Kolozsvárt, Radák-utcza (Zöldfa- 
Uüvnfll a HíáoM vendéglő mellett) saját helyiség 

Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért

fiz első kötet most jelent meg!!!

Egyetemes
-t-F irodalomtörténet
Tudományos irodalmunk legjelesebb képviselőinek közremű­

ködésével szerkeszti

Dr. Jteinrich Çusztàv, egyet, tanár
- 5 kötetben, diszkötésben, gazdag és művészi illusztrácziók- 

kal 100 korona.

fiz „Egyetemes 3rodalomtörténet“ nyelven 
az első, az egész világ irodalmát összefoglaló mű lesz.

fiz „Egyetemes 3roöalomtörténet“ becses, hé­
zagpótló lesz irodalmunkban, hanem annak dísze és büsz­

kesége is.
Megrendelhető lapunk olvasói által kiadóhivatalunk utján 

3 kor. havi részletfizetésre is. 
Tessék az „Előfizetési iv“-et kivágni s aláirva czimünkre 

borítékban beküldeni.

Előfizetési iv.
A „Korvin Mátyás“ Erdélyi Könyvkereskedő Rész­

vénytársaság Kolozsvárt, előfizetési felhívást bocsát ki a 
következő műre:

„Egyetemes Jroöalomtörténet“
szerk. Dr. Heinrich Gusztáv, megjelenik 5 kötetben. A teljes 
mü ára diszkötésben 100 korona. Előfizetési föltételek: 
A mű 100 koronáért 3 koronás havi részlet mellett szállit- 
tatik a megjelenés sorrendjében.

A részletek a szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én a 
Korvin Mátyás Erdélyi Könyvkereskedő Részvény­
társaság pénztáránál Kolozsvárt fizetendők mindad­
dig» míg a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek 
be nem tartása esetében a folytatólagos kötetek a részletek 
pótlásáig visszatartatnak; a lejárt s le nem fizetett részleteket 
a Társaságnak jogában áll a portóköltség hozzászámitása mel­
lett postai megbízással beszedni, melynek be nem váltása 
esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű 
vételára esedékessé válik. Az első részlet a szállítás­
kor utánvétetik

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom, külön kikötést 
nem teszek és ezek alapján a teljes mű átvételének kötele­

zettsége mellett ezennel megrendelem az >UJSÁG« 
kiadóhivatala utján a fentnevezett munkát 5 kötetben 100 
korona vételárért, fizetendő a szállítástól kezdődőleg 3 koro­
nás havi részletekben, Kolozsvárt, a Korvin Mátyás Könyv­
kereskedő Részvénytársaság pénztáránál.
Külön kikötés:

Lakhely és kelet : 

Sajátkezű aláírás:

Állás:

HEHMAO E. Kolozsvár, Egyetem u. 6. (Vikol-féle ház.)
gi
©

Ajánlom nagy választékban levő családi varrógé- 3 szére. — A varrógépeim gyorshajtásunk és tartósak, ugyany- 
_x .. — . ------- m—í — a. WM.— ™—j « nyira, hogy bármelyik gépért 10 évi felelősséget vállalok.

Varrógép és kerékpár alkatrészek kaphatók. Ja­
vításokat gyorsan és olcsón eszközök. — A varrógépek 
kedvezményes heti vagy havi rézsletfizetés mellett is vásá­
rolhatók.

&
pelmet, u. m.: amerikai Wheler & Wilson, Mani- 
facturing Co. New-York, Singer, Karikahajós és Vib­
rating, melyek hímző készülékkel vannak ellátva és a varrás­
nál a legfinomabb batisztól a legvastagabb szövetig is hasz­
nálhatók, úgyszintén raktáron tartok legjobb, erős, iparosok
rétiére való varrógépeket, úgy mint a hires amerikai 
Wheler & Wilson D. 12. eredeti Hove C„ Minerva 
C. Karikahajós, Central Bobin, Cylinder stb. stb., 

Czipészek, csizmadiák, szabók, szíjgyártók, katonaság ré­

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

2290 3—*
Hermann L

varrógép nagyraktáros, Egyetem-u. 6.
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Réti Sándor f érp-ruha és szabó üzlete
a Városháza épületében.

Sus raktár honi gyapjú szövetekben. Különlegességek gyermekruhákban.

Törs és Ormai 
mérnök-vállalkozók 2306 3-100 

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám, király-tér 18. az első emeleten.

Elvállalja

vízvezetékek, csatornizAsok, központi 
fűtések, szellőztetések berendezését, 
" ... . ' O.A''

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürdőszobák, gőzfürőők, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan klosetek, szivattyú-művek berendezzem t. 
Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

Raktáron vannak :

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek. yen és bérmentve.

Bnlorok
fi foilor ]ózsef-czég

1 teljes hálószoba berendezés 110, 140, 
170, 220 frt és feljebb ;

1 teljes ebédlő berendezés 120, 150,190, 
250 frt és feljebb ;

Szentegyház-utczai butorraktárában 
most a következő árakban kaphatók :

1 teljes szalon berendezés 170, 240,520, 
400 frt és feljebb;

1 teljes leányszoba berendezés 160 frt 
és feljebb.

Azonkívül szekrények, kredenczek, ebédlő-, játszó-, szalon- és varróasztalok, 
szalon garnitúrák, képek,, gobelinek, függönyök és egyéb berendezési tárgyak a leg- 
jutányosabb árban.

férték utáni megrendelések

Kitűnő szabással
eszközöltetnek.

BírdetexeK a legolcsóbban felvétetnek e lap 

kiaöhivatalában, €gyetem-u. 7.

2269 5—!

foöor József butorgyáros Szentegyház-utczai bútor-üzlet 
helyisége április 1-ére kiaió

Nyomatott Gombos Ferenci lyeeumKönyvnyomdájása» Kolozsvárt
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